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Η ελληνική χαρτογραφία «σε αναµονή»; 

Με αφορµή ένα χαρτογραφικό τρίπτυχο στη Θεσσαλονίκη 2 

 
Η πυκνότητα, η ποιότητα αλλά και η ιδιοµορφία µιας ασυνήθιστης για τη χώρα 
µας χαρτογραφικής συγκυρίας στη Θεσσαλονίκη, πριν µερικές µέρες, µε οδήγησε 
να συµµαζέψω στο κείµενο αυτό µερικές «εξ αντανακλάσεως» σκέψεις γύρω από 
το αιώνια µαγευτικό θέµα των χαρτών και την ευρύτερη γοητεία της χαρτογραφί-
ας αλλά και γύρω από τη σύγχρονη, τελικά µάλλον µελαγχολική, «ελληνική εκδο-
χή» τους. 

Στην πόλη ξεδιπλώθηκε ένα ενδιαφέρον χαρτογραφικό τρίπτυχο. Ένα συνέδριο 
µε θέµα τη «Χαρτογραφία του ευ ζην» και δύο εκθέσεις χαρτών, «Χαρτογραφώ-
ντας τη Μακεδονία, 1870-1930» στη δηµοτική πινακοθήκη και «Ένας αυτοδίδα-
κτος χαρτογράφος: Σωτήρης Ζήσης, 1902-1989» στην πολυτεχνική σχολή του 
Αριστοτελείου. 

Στο συνέδριο µε τον αριθµό ρεκόρ συµµετοχών στην ιστορία της σειράς των 8 
εθνικών χαρτογραφικών συνεδρίων από το 1994 (330 συµµετοχές µε 65% νέους 
επιστήµονες και φοιτητές) συζητήθηκε µια σειρά από ζητήµατα που συνδέουν 
τους χάρτες µε τον πολιτισµό, την ιστορία, τη µόρφωση, την παιδεία, την καθη-
µερινή ζωή, την ποιότητά της και τον ελεύθερο χρόνο. Ένα θέµα συµβατό µε την 
κανονικότητα των διεθνών χαρτογραφικών δρωµένων, αλλά µάλλον υπερβατικό 
σε σχέση µε τις εγχώριες χαρτογραφικές αντιστοιχίες και πραγµατικότητες! 

Η έκθεση για τη Μακεδονία, στο πλαίσιο των λθ΄ ∆ηµητρίων, τίµησε τη µνήµη του 
αξιωµατικού της χαρτογραφικής υπηρεσίας στρατού Παύλου Μελά, 100 χρόνια 
από το θάνατό του στα µακεδονικά βουνά, µε τη συνεργασία του Μουσείου Μα-
κεδονικού Αγώνα, της ∆ηµοτικής Πινακοθήκης και της Εθνικής Χαρτοθήκης. Οι 
διαφόρων προελεύσεων και ιδεολογιών 61 χάρτες, από ιδιωτικές συλλογές της 
πόλης και από τα αρχεία του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα, του ΕΛΙΑ και της 
Εθνικής Χαρτοθήκης, ταξινοµήθηκαν µε την επιµέλεια του Ιάκωβου Μιχαηλίδη σε 
τρεις ενότητες που κάλυπταν την περίοδο των βαλκανικών εθνικισµών (1870-
1900), την περίοδο των όπλων (1901-1922) και την περίοδο της «νέας» Ελλάδας 
(1923-1930). Η Εθνική Χαρτοθήκη ανέλαβε τον συντονισµό του προγράµµατος 
και την επιµέλεια του καταλόγου στον οποίο περιλαµβάνονται κείµενα για την ι-
στορικό πλαίσιο της περιόδου και των συγκεκριµένων χαρτογραφήσεων της πε-
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ριοχής, για το είδος, την ιδεολογία και τις τεχνικές ιδιοµορφίες των «εθνογραφι-
κών» χαρτογραφήσεων του 19ου αιώνα και µια χαρτογραφική απεικόνιση της πο-
ρείας του Παύλου Μελά στη δυτική Μακεδονία σε δύο χρονικά διαφορετικά χαρ-
τογραφικά υπόβαθρα του τότε και του σήµερα. Ο γενικός γραµµατέας της διε-
θνούς χαρτογραφικής ένωσης F. Ormeling, καθηγητής του πανεπιστηµίου της 
Ουτρέχτης, καλεσµένος µας στη Θεσσαλονίκη τις µέρες εκείνες, χαρακτήρισε την 
έκθεση και την έκδοση ιδιαίτερα υψηλού διεθνούς επιπέδου και ενδιαφέροντος, 
σε σχέση µάλιστα και µε την αντίστοιχη έκθεση «Τα Βαλκάνια στους χάρτες» που 
οργάνωσε τον περασµένο Οκτώβριο η πανεπιστηµιακή βιβλιοθήκη του Leiden 
στην Ολλανδία. Κατά τη γνώµη µου, η σηµασία της έκθεσης αυτής έγκειται στο 
ότι για πρώτη ίσως φορά θεωρούνται οι χάρτες της ταραγµένης εκείνης περιόδου 
από τις σκοπιές των ποικίλων αφετηριών τους, έτσι ώστε µε ψυχραιµία και νηφα-
λιότητα να µπορεί κανείς να τους εντάξει στη θέση και στο πνεύµα που πραγµα-
τικά ανήκουν, στην κατηγορία δηλαδή των χαρτών που έπαιξαν έναν ιδιαίτερο 
πολιτικό και ιδεολογικό ρόλο στην συγκεκριµένη εποχή και γεωγραφικό χώρο. 
Παράλληλα αποτελούν και δυνατά παραδείγµατα του ιδιαίτερα «επικοινωνιακού 
ρόλου» των χαρτών και των ιδιοτήτων υποβολής που µπορούν να έχουν καταλ-
λήλως συντασσόµενοι και χρησιµοποιούµενοι. 

Με τη γοητευτική αλλά και συνάµα εκπληκτική µορφή του Σωτήρη Ζήση (1902-
1989), ενός τσιγκογράφου στην εφηµερίδα Μακεδονία από το µεσοπόλεµο µέχρι 
τη δεκαετία του ’60 και γνωστού λαϊκού ζωγράφου της περιοχής, αλλά µέχρι τώ-
ρα άγνωστου ως αυτοδίδακτου χαρτογράφου και σφαιροποιού, ολοκληρώθηκε το 
χαρτογραφικό τρίπτυχο των προηγούµενων ηµερών στη Θεσσαλονίκη. Ένας 
απλός αλλά χαρισµατικός άνθρωπος, που τελείωσε το δηµοτικό και µπήκε στη 
τυπογραφική βιοπάλη από τα 13 του, που περπάτησε τη Μικρασία φαντάρος 
από 17 χρονών, αποκαλύφθηκε από την Εθνική Χαρτοθήκη, µε την πολύτιµη 
συνδροµή του Ντίνου Χριστιανόπουλου, ως ο άνθρωπος που εκτός από σπου-
δαίους χάρτες έφτιαξε στο «χαρτοτεχνικό» του εργαστήρι περί τις 1000 υδρόγειες 
σφαίρες που διοχετεύθηκαν τη δεκαετία του ’50 στα σχολεία της χώρας. Μαζί και 
οι τεχνολογικές ευρεσιτεχνίες του από αστρονοµικά συστήµατα µέχρι επινοήσεις 
προς χάριν της καθηµερινής ζωής. Με την έκθεση για τον χαρτογράφο Ζήση και 
την έκδοση που τη συµπληρώνει, η Εθνική Χαρτοθήκη τεκµηριώνει µια πολύ εν-
διαφέρουσα και άξια προσοχής παράγραφο της σύγχρονης χαρτογραφικής µας 
κληρονοµιάς. 

Ενώ λοιπόν αυτά συνέβαιναν τις περασµένες µέρες στη Θεσσαλονίκη της χαρτο-
γραφίας και των χαρτών και ο συνάδελφος από την Ουτρέχτη θαύµαζε το χαρτο-
γραφικό µας τρίπτυχο, έπιασα γι άλλη µια φορά τον εαυτό µου µε αυτό το µελαγ-
χολικό γλυκόπικρο συναίσθηµα του «αντιφατικού» και του «ανολοκλήρωτου» 
που χαρακτηρίζει διάφορες πτυχές στη ζωή αυτής της χώρας, µεταξύ των οποί-



ων και τη χαρτογραφία της. Από τη µια τα µερικά, µεµονωµένα, αποκοµµένα, 
πυροτεχνικά και ασυνεχή επιτεύγµατα και από την άλλη τα µακροχρόνια, ανα-
βλητικά, µοιρολατρικά, ακατανόητα και νωθρά κενά της δηµόσιας χαρτογραφικής 
µας καθηµερινότητας.  

Μια αίσθηση σαν κάτι να περιµένει η χαρτογραφία στη σηµερινή Ελλάδα, για να 
αναπληρώσει το χαµένο χρόνο. Σα να βρίσκεται «σε αναµονή»! 

Όµως τι να είναι άραγε εκείνο που κάνει τους χάρτες, αυτούς τους χάρτινους κα-
θρέφτες της γης, συστατικό στοιχείο της ανθρώπινης περιέργειας και περιπέτειας 
πάνω στη γη, από τις ηπείρους και τους ωκεανούς της υδρογείου µέχρι τα µικρά 
νησιά των αποδράσεων ή των πολύπλοκων και αγχωδών γειτονιών των πόλεών 
µας; 

Να είναι οι χάρτες µια απάντηση στην υπαρξιακή µας αδυναµία για ευρύτερη ε-
ποπτεία του γεωγραφικού χώρου πέρα από τον εξαιρετικά περιορισµένο οπτικό 
ορίζοντά που προσλαµβάνουµε; Ένα υποκατάστατο δηλαδή της ανάγκης ή του 
πάθους για επιβίωση και κυριαρχία ή ένα άλλοθι στο όνειρο της απόδρασης και 
της φυγής; Ή µήπως, απλούστερα, ένα είδος από τα τεχνικά εκείνα «εργαλεία» 
που επινόησε η ανθρώπινη ανησυχία για να διευκολύνει την πορεία της στον κό-
σµο και στη ζωή; 

Μάλλον είναι όλα και το καθένα χωριστά και πολλά άλλα βέβαια όπως µπορεί να 
δει κανείς στην υπέροχη ιστορία των χαρτών και της δηµιουργίας τους! 

Αυτήν λοιπόν τη χαρά των χαρτών την απολαµβάνουν σήµερα απλόχερα και 
χορταστικά οι ευρωπαίοι «εταίροι» µας, έτσι για να µείνουµε προς το παρόν µόνο 
σ’ αυτούς, για να µην περάσουµε στην ολοκληρωτική βιωµατική διάχυση των 
χαρτών στην ιαπωνική κοινωνία, που τη διατρέχει συνεχώς από το νηπιαγωγείο 
µέχρι την τρυφερά προστατευόµενη τρίτη ηλικία. Πόσες φορές δεν αισθάνθηκα 
την εσωτερική ντροπή µιας άγριας ζήλιας γι΄ αυτούς τους τυχερούς που χαίρο-
νται, οι «άθλιοι», τους χάρτες τους αδιάλειπτα και συσσωρευτικά από το δεύτερο 
µισό του 15ου αιώνα και τους καταναλώνουν µε βουλιµία στο σπίτι τους, µέσα 
από το διαδίκτυο, στο δρόµο, στα έργα τους τεχνικά και άλλα, στον ελεύθερο 
χρόνο στην εκπαίδευση ή στις µορφωτικές απολαύσεις τους. Και όλα αυτά µε 
κυριαρχία των σχετικών δηµόσιων υπηρεσιών των χωρών τους, που σε πείσµα 
των εύλογων διεκδικήσεων της αγοράς, προσφέρουν στους πολίτες τους αφθο-
νία χαρτών, µε γνώση, φροντίδα αλλά και επιµονή στην αισθητική, εφόσον ο 
χάρτης, ανάµεσα στα άλλα, ήταν και πρέπει πάντα να είναι µια µορφή έργου τέ-
χνης (η επίσκεψη σε κοινωφελείς διαδικτυακούς τόπους όπως, π.χ. www.ign.fr, 
www.ordnancesurvey.co.uk ή www.swisstopo.ch, θα ανταµείψει ειδικούς και ευρύ 
κοινό).  



Κάπως έτσι τα σκεπτόµουν αυτές τις µέρες, στη Θεσσαλονίκη της χαρτογραφίας 
και των χαρτών, των, µε τη χαρτογραφία εχόντων, µητροπολιτών της Λέοντος και 
Ευσταθίου, του γειτονικού βατοπαιδινού κώδικα της πτολεµαϊκής Γεωγραφίας, 
της «σκανδαλωδώς» συνεχούς παρουσίας της πόλης αυτής στους σωζόµενους 
χάρτες, από τον 13ο – 14ο αιώνα µέχρι σήµερα, του πρώτου παραδείγµατος α-
στικής χαρτογράφησης µεγάλης κλίµακας, από τα τέλη του 19ου αι., που έχουµε 
για πόλη της σηµερινής Ελλάδας, των τεχνικά υποδειγµατικών χαρτογραφήσεων 
της καµένης πόλης του 1917, όπως και της µακεδονικής ενδοχώρας της λίγο 
αργότερα για την εγκατάσταση των προσφύγων της µικρασιατικής συµφοράς. 
Αλλά και τη Θεσσαλονίκη έδρα της Χαρτογραφικής Επιστηµονικής Εταιρείας 
Ελλάδας, εθνικού µέλους της ∆ιεθνούς Ένωσης Χαρτογραφίας και από µερικά 
χρόνια τώρα έδρα του Εθνικού Κέντρου Χαρτών και Χαρτογραφικής Κληρο-
νοµιάς – Εθνική Χαρτοθήκη, που αναπτύσσεται µεθοδικά µε τη συνεπή και 
συστηµατική ενίσχυση και τη σοβαρή φροντίδα του Υπουργείου Μακεδονίας 
Θράκης και όλων των υπουργών και γενικών γραµµατέων του από το 1997 µέχρι 
σήµερα.             

    


